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У статті проводиться дослідження 
принципів формування державної політи-
ки щодо стратегії розвитку аграрного 
сектору економіки Украї ни в умовах Сві-
тової організації торгівлі, визначається 
роль міжнародної торгівлі і форми її регу-
лювання. Розглядаються питання пере-
будови національної економіки, зок рема, 
підвищення рівня стандартів виробни-
цтва та управління в агропродовольчому 
секторі.
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на політика, агропромисловий комплекс, 
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В статье проводится исследование 
принципов формирования государствен-
ной политики по стратегии развития 
аграрного сектора экономики Украины 
в условиях ВТО, определяется роль меж-
дународной торговли и формы ее регу-
лирования. Рассматриваются вопросы 
перестройки национальной экономики, 
в частности, повышение уровня стан-
дартов производства и управления 
в агропродовольственном секторе.
Ключевые слова: ВТО, торговля, госу-
дарственная политика, агропромышлен-
ный комплекс, сельское хозяйство.
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В
ступ Украї ни до СОТ сприяв ви-
никненню проблемних аспектів 
щодо адаптації націо нального 
законодавства до  норм і  пра-

вил СОТ, конкурентоспроможності про-
дукції сільського господарства, що  обу-
мовлює необхідність дослідження да-
ної теми та  визначення напрямків по-
долання проблем, що  постали перед на-
шою державою. Україні потрібно форму-
вати науково обґрунтовану та  цілеспря-
мовану аграрну політику, яка б в умовах 
гео економічних змін була б її провідною 
ланкою, стимулюючим фактором всієї 
економічної системи.

Актуальність дослідження підтвер-
джується ступенем нерозкритості теми – 
нині фактично немає жодної фундамен-
тальної праці щодо принципів форму-
вання національної агропродовольчої 
стратегії в умовах участі Украї ни в СОТ.

Нау ковий аналіз проблем державної 
аграрної політики і  правового регулю-
вання суспільних відносин у  сфері сіль-
ського господарства здійс нюється ба-
гатьма вітчизняними вченими. Серед 
них варто назвати В. Носіка, В. Семчика, 
А. Статівку, О. Погрібного та ін., які слу-
гували фундаментальною базою для  по-
дальшого дослідження питань, що  роз-
глядаються.

Метою статті є  дослідження і  форму-
вання методологічних принципів націо-

нальної агропродовольчої стратегії, пи-
тання перебудови національної економі-
ки, зок рема, підвищення рівня стандар-
тів виробництва та  управління в  агро-
продовольчому секторі. Зроблено спро-
бу дослідити розвиток аграрного секто-
ру економіки в умовах членства Украї ни 
у Світовій організації торгівлі.

Створена під егідою СОТ єдина си-
стема регулювання міжнародної торгівлі 
вимагає відповідної адаптації до неї наці-
ональних економік в комплексі всіх сфер 
економічної взаємодії і  заходів регулю-
ючого впливу на  господарюючих суб’єк-
тів як країн-членів СОТ, так і кандидатів 
на вступ до цієї міжнародної організації. 
При цьому адаптація має здатність сис-
теми змінювати свої структурно-функці-
ональні параметри у  відповідності з  ди-
намічними властивостями зовнішнього 
середовища і  з урахуванням внутрішніх 
особливостей самої системи. В  резуль-
таті чого механізм такої адаптації перед-
бачає необхідність обґрунтування мето-
дологічного апарату в  сукупності опера-
цій, про цедур, принципів, методів, прак-
тичних інструментів, застосування яких 
з  організаційно-інституційними одини-
цями націо нального рівня буде сприяти 
досягненню цілей всієї системи.

Враховуючи, що  впливаючий зовніш-
ній фактор представлений рівнем між-
державного регулювання – діяльність 
СОТ, – акценти зміщуються на  рівень 
державного регулювання в  сукупності 
з  регі ональним аспектом, а  також з  ура-
хуванням виробничого та зовнішньоеко-
номічного потенціалу агропродовольчо-
го сектору.

У результаті в  якості складових мето-
дологічного апарату виступають: страте-
гія адаптації агропродовольчого секто-
ру держави до вимог СОТ, розробка кон-
цептуальних основ цього процесу, а  та-
кож політики оперування у зовнішньому 
економічному просторі.

Th e article is to study the principles of 
state policy on development strategy of the 
agricultural sector of Ukraine under the 
World Trade Organization, as is the role of 
international trade and forms of regulation. 
Th e problems of restructuring the national 
economy, including raising standards of 
production and management in the agro-
food sector.
Keywords: WTO, trade, public policy, 
agro industrial complex, agriculture.
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Цей факт, а  також майже відсутність 
наукових досліджень з  проблеми тран-
сформації національної агропродо-
вольчої стратегії вимагають досліджен-
ня і розкриття сутності останньої.

Термін «стратегія» (давньогр. – мис-
тецтво полководця) загальний, недета-
лізований план певної діяльності, який 
охоплює тривалий період, спосіб досяг-
нення складної цілі [1, с. 547].

У загальному вигляді стратегію мож-
на представити як  розраховану на  пер-
спективу систему заходів, що  забезпечу-
ють досягнення намічених цілей. В  ре-
зультаті сутність розробки стратегії по-
лягає в  тому, щоб з  безлічі альтернатив-
них варіантів вибрати потрібний напря-
мок і направити обраним шляхом розви-
ток об’єкта, що цікавить [2, с. 415].

Якщо розглядати стратегію з  еконо-
мічної сфери, то  під стратегією найчас-
тіше розуміється система управлінських 
рішень, що визначають перспективні на-
прями розвитку економіки та  її  госпо-
дарських одиниць, сфер, форм і  спосо-
бів їх діяльності в умовах навколишньо-
го середовища, а також порядок розподі-
лу ресурсів для досягнення поставлених 
цілей [3, с. 10].

Враховуючи визначальний вплив зо-
внішнього середовища в  контексті да-
ного дослідження, формування страте-
гії відбувається шляхом адаптації та син-
хронізації внутрішніх економічних про-
цесів з  геоекономічною ситуацією, тен-
денціями її  розвитку та  з  урахуванням 
поточної кон’юнктури, середньо- і  дов-
гострокову перспективу.

Виходячи з  вищевикладеного, під 
стратегією адаптації національної агро-
продовольчої системи до  вимог СОТ, 
можна розуміти систему структур-
но-функціональних параметрів управ-
лінських рішень, спрямованих на  досяг-
нення цілей мінімізації втрат і  отриман-
ня вигод від вступу до СОТ в довго-, се-

редньо- і  короткотерміновому періо-
дах, на  основі аналізу тенденцій розвит-
ку внутрішньої економічної і зовнішньої 
геоекономічної ситуації, і  вибір засобів 
та інструментів її ефективної реалізації.

В основі формування такої страте-
гії лежать методологічні підходи, серед 
яких:

– врахування вимог СОТ;
– комплексний аналіз дуалізму «втра-

ти-вигоди» у  тимчасовому і  функціо-
нальному аспектах;

– аналіз світового досвіду наслідків 
вступу до СОТ;

– галузева специфіка функціонування 
агропродовольчого сектору.

Правильний вибір агропродовольчої 
стратегії дозволяє сконцентрувати зу-
силля і  ресурси на  реалізації економіч-
ного потенціалу і  тим самим забезпе-
чити ефективний розвиток АПК країни 
та її регі онів в процесі їх інтеграції у сві-
тову господарську систему.

Реалізація стратегії відбувається за до-
помогою вибору основних засобів, форм 
та  інструментів досягнення поставле-
них цілей і  завдань, позначених концеп-
цією, і  на  практиці проявляється в  рам-
ках проведеної внутрішньої і зовнішньої 
економічної політики.

Концепція покликана обґрунтувати 
конструктивні принципи реалізації ви-
дів і форм економічної діяльності в агро-
продовольчій сфері, представити послі-
довність вирішення проблеми адаптації 
останньої до вимог СОТ.

«Політику» як поняття (гр. поліс – дер-
жава) можна трактувати як сферу діяль-
ності, пов’язану з відносинами між соці-
альними групами, суттю якої є визначен-
ня форм, завдань, змісту діяльності дер-
жави [1, с. 421].

Виходячи з  визначення політики ро-
сійського вченого Б.  Г.  Дякіна, політи-
ку можна трактувати як  лінію поведін-
ки, курсу, засобів і методів вирішення за-
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вдань і  досягнення цілей, зміни займа-
них позицій, положень [4, с. 281].

Виходячи з  цього, національну агро-
продовольчу політику можна розгляда-
ти як  діяльність держави по  створенню 
нормативно-правових, організаційно-ін-
ституціональних та  інструментарних ос-
нов регулювання виробництва, розподі-
лу, обміну та споживання сільськогоспо-
дарської сировини і продукції.

Таким чином, стратегія адаптації агро-
продовольчого сектору країни до  вимог 
СОТ конкретизується в  національній 
агропродовольчій політиці.

Як показує світовий досвід, національ-
на агропродовольча політика може бути 
структурована на політику:

– вдосконалення структури АПК кра-
їни;

– підтримки національних сільгоспви-
робників;

– імпортозаміщення в галузі сільського 
господарства;

– продовольчого забезпечення насе-
лення країни;

– забезпечення продовольчої безпеки 
країни;

– контролю за сільськогосподарським 
виробництвом і  цінами на  сільсько-
господарську продукцію та ін.

Цілком зрозуміло, що для різних країн 
набір вищеназваних елементів агропро-
довольчої політики різний.

Світовий досвід свідчить про  те, 
що в процесі реалізації своєї агропродо-
вольчої політики держави використову-
ють різні інструменти, серед яких:

– дотації і  компенсації сільгоспвироб-
никам;

– пільгове кредитування АПК;
– запроваджен ня мит, у тому числі се-

зонних, спеціальних і захисних;
– проведення товарних інтервенцій;
– введення кількісних обмежень у  ви-

гляді квотування виробництва, експорту 
та імпорту, ліцензування;

– використання технічних бар’єрів 
та  адмініст ративних формальностей 
та ін.

Як і  будь-яка політика, агропродо-
вольча має внутрішній і зовнішній аспек-
ти. Внутрішня агропродовольча політика 
відображає основні напрями діяльності 
всередині держави. Зовнішня – охоплює 
сферу відносин між державами і  відно-
сини з  міжнародними організаціями, 
членами яких вони є чи прагнуть стати.

Враховуючи особливості взаємодії 
Украї ни з системою міжнародних еконо-
мічних організацій в  умовах транзитив-
ної економіки, необхідно виробити ме-
тодологічні підходи та  основоположні 
методичні принципи ефективної участі 
країни в СОТ.

У літературі [5; 6; 7] досить неодно-
значно оцінюються переваги та негатив-
ні наслідки участі Украї ни в СОТ з точки 
зору її  національних інте ресів. До пози-
тивних, як правило, відносяться:

1) в  якості члена СОТ Украї на може 
використовувати спеціальний механізм 
СОТ для вирішення торгово-політичних 
суперечок, а  також впливати на  форму-
вання правил розвитку світових торго-
вих зв’язків, керуючись національними 
інте ресами;

2) експортери та  імпортери повинні 
виконувати загальні для всіх правила гри 
на  ринку, що  підвищує добросовісність 
учасників ЗЕД і полегшує діяльність дер-
жави щодо реагування на  вимоги націо-
нальних виробників і споживачів;

3) країна отримала вихід в  міжнарод-
но-правовий простір, що  забезпечує 
всім експортерам та  імпортерам ста-
більні і  передбачувані умови діяльно-
сті. При цьому з’явилась можливість от-
римання захисту від  дискримінаційно-
го застосування іноземними державами 
митних зборів, внутрішніх податків, ак-
цизів, технічних бар’єрів і  гарантій про-
ти необґрунтованого використання ін-
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ших торгово-політичних засобів, тобто 
створені більш сприятливі умови досту-
пу на світові ринки для вітчизняних то-
варів і послуг.

Серед негативних наслідків приєд-
нання до СОТ з точки зору національної 
економіки можна назвати:

1) скорочення підтримки вітчизняних 
товаровиробників за  рахунок прямого 
і непрямого субсидування;

2) можливість збереження більшої 
частини обмежень на експорт вітчизня-
ної продукції з високим ступенем пере-
робки;

3) зростання соціально-економічних 
втрат;

4) зниження конкурентоспроможно-
сті національних товарів і послуг на вну-
трішньому ринку.

Наслідки приєднання до СОТ слід оці-
нювати не тільки з точки зору національ-
них інте ресів і  національної економіки 
в  цілому, але і  з позицій різних галузей 
вітчизняного бізнесу, різних верств насе-
лення в коротко-, середньо- і довгостро-
ковому періодах.

Таке розуміння дозволяє виділити ряд 
методичних принципів, серед яких:

– облік та  гармонізація економічних 
інте ресів держави, галузей, господарюю-
чих суб’єктів і населення країни;

– аналітичне представлення результа-
тів дослідження від  простого до  склад-
ного;

– облік тимчасових факторів в  рам-
ках координат: ретроспективний аналіз – 
сучасний стан – прогноз;

– поєднання і  комбінація кількісних 
і якісних методів дослідження для отри-
мання достовірних результатів.

Процес зовнішньоекономічної лібе-
ралізації в  рамках СОТ носить, перш 
за  все, галузевий характер. У  результаті 
принцип врахування галузевої специфі-
ки, зок рема аграрного сектору, стає ос-
новоположним.

Так, специфіка аграрного сектору, 
як у світовій, так і в національній еконо-
міках, проявляється в наступному.

По-перше, використання в  якості ос-
новного виробничого ресурсу землі ви-
значає:

– диференціацію країн за  принци-
пом продовольчого самозабезпечення 
(внутрішній аспект аграрного виробни-
цтва) та  імпортної залежності (зовніш-
ній аспект);

– нестійкість кон’юнктури націо-
нального та  світового ринку аграрної 
продукції;

–множинність цін на аналогічний товар.
По-друге, значна тривалість виробни-

чих циклів робить його високозатрат-
ним для  капіталовкладень, що, в  свою 
чергу, передбачає високий рівень дер-
жавного втручання в аграрну сферу.

По-третє, стратегічний характер роз-
витку галузі з  точки зору забезпечен-
ня життєдіяльності населення і  продо-
вольчої безпеки на Міжнародному та на-
ціональному рівнях.

Сільське господарство, як  і  її харчова 
та  переробна промисловість, за  наявни-
ми оцінками, понесли найбільші втрати 
від вступу до СОТ, на відміну від інших 
галузей. Цей факт повинен знайти від-
повідне відображення в  процесі розроб-
ки стратегії адаптації агропродовольчого 
сектору країни до вимог СОТ і у вдоско-
наленні національної агропродовольчої 
політики.

В якості інструментів політики аграр-
ного протекціонізму використовуються 
наступні заходи:

– регламентація розміру сільсько-
господарських земель і посівних площ;

– механізм державних закупівель та ін-
тервенцій на  ринку аграрної продукції. 
Наприклад, в країнах ЄС існує пріоритет 
закупівель сільськогосподарської про-
дукції у власних товаровиробників перед 
імпортерами з третіх країн;
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– державна підтримка цін на  сільсько-
господарську продукцію;

– підтримка фермерів через систему 
єдиного фінансування сільського госпо-
дарства.

Стосовно Украї ни наявність факту ді-
алектичної єдності інтеграції аграрного 
сектору країни в  систему міжнародно-
го поділу праці, що  знаходиться в  пря-
мій залежності від  міжнародної еконо-
мічної лібералізації, і захисту національ-
них інте ресів у частині збереження і під-
тримки національної продовольчої без-
пеки, зумовлює високий ступінь держав-
ного консерватизму, набуває особливого 
значення і  вимагає доповнення принци-
пу врахування галузевої специфіки до-
слідженням конкурентоспроможності 
аграрного сектору країни.

Це підтверджують і вже існуючі дослі-
дження [8, с. 85-113], відповідно до яких 
реалізація рішень Уругвайського раунду 
в  1995-2005  рр. спричинила збільшення 
світових цін і  обсягів торгівлі сільсько-
господарською продукцією.

Таким чином, можливість викори-
стання переваг розвитку міжнародної 
торгівлі сільськогосподарською продук-
цією в умовах сприятливої динаміки сві-
тових цін залежить, з одного боку, від на-
рощування експортних можливостей 
країни на основі використання інтенсив-
них факторів (вдосконалення технології 
і  підвищення продуктивності аграрно-
го виробництва), з  іншого, – від  скоро-
чення імпортної залежності. Тобто не-
обхідно забезпечити досягнення балан-
су в  комплексі складових «конкуренто-
здатність галузі – зовнішньоекономічна 
лібералізація – зовнішньоторговельна 
активність галузі – захист національних 
інте ресів».

В результаті утворюється стійкий 
взаємозв’я зок між галузевим принци-
пом формування стратегії приєднання 

до СОТ і принципом обліку макроеконо-
мічного ефекту і національних інте ресів. 
При цьому особливу значимість набуває 
не  просто констатація вигоди і  втрати 
від вступу до СОТ для аграрного секто-
ру, але й розробка та впроваджен ня адек-
ватного механізму державного реагуван-
ня. У даному контексті режим взаємодії 
з СОТ по питаннях лібералізації в аграр-
ній сфері повинен відрізнятися помірні-
стю взятих на себе країною зобов’язань, 
в  силу значної віддаленості у  часі пе-
редбачуваних переваг, і включати в себе 
вплив на  різні ланки механізму держав-
ного регулювання у  наступній послідов-
ності:

1. Адаптація міжнародного законодав-
ства СОТ з питань аграрної сфери в сис-
темі націо нального законодавства.

2. Вибір інструментів державного 
впливу на  аграрний сектор і  оцінка на-
слідків їх використання.

3. Формування адекватної системи 
інституційного забезпечення реалізації 
нормативно-правової бази регулюван-
ня аграрного сектору та  інструментар-
ного апарату впливу на  учасників зов-
нішньої торгівлі сільськогосподарською 
продукцією.

Таким чином, досліджуючи наслідки 
приєднання Украї ни до  СОТ для  аграр-
ного сектору, особливе значення має 
бути приділене пошуку нових концепту-
альних підходів.

Все вищевикладене свідчить про необ-
хідність створення під егідою СОТ якіс-
но нової системи регулювання міжна-
родної торгівлі сільськогосподарською 
продукцією, а  також про  необхідність 
на  цій основі формування нової зовніш-
ньої і  внутрішньої агропродовольчої по-
літики, яка б  одночасно ефективно за-
хищала національні економічні інте реси, 
а  також інте реси господарюючих суб’єк-
тів і споживачів.
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